

## MITOS Y SLOGANS Educación desvaluada

Por Carlos Sandoval

La política de expansión escolar que sigue el Ministerio de Educación no responde a las exigencias socio-económicas y culturales del país, pues si bien es cierto que atiende en parte a la demanda social de educación no por ello se puede concluir que satisfice las metas del desarrollo nacional.

Esto quiere decir simple y llanamente que la expansión educativa nunca ha ido acompañada de nuevas oportunidades de empleo como sería lo deseable para evitar la crisis en que se encuentra actualmente la Reforma Educativa. Es bien sabido que el poder adquisitivo que tiene la educación en nuestro mercado de trabajo se ha desvaluado en un cien por ciento en los últimos años como consecuencia de la escasez de empleo. Inclusive se ha llegado a sub-emplazar a los egresados de las universidades, ocupándolos en puestos que antes satisfacían personas con menor escolaridad.

En vista de lo anterior hace falta una política educativa más racional y positiva que en vez de engañar con una falsa democratización de la enseñanza regule el acceso a los centros de estudio y lo someta a los requisitos mínimos de calidad.

Es tan incongruente y paradójico el actual sistema educativo en el país que, mientras por una parte, en el nivel básico se propugna por una ilimitada expansión escolar, por otra, en el nivel diferenciado, existe una drástica limitación en el acceso a los centros o institutos.

También en el nivel superior ha faltado una eficiente planificación universitaria, pues la manera como la Universidad ha entendido la autonomía se ha traducido en la ausencia de una política nacional de educación superior. Los fines y objetivos del nivel secundario son completamente distintos a los del nivel terciario o universitario. Lo que está en contra del principio constitucional que demanda continuidad y armonía en el sistema educativo nacional.

¿De qué nos sirven profesionales que tienen un título sólo porque se dejan llevar en forma pasiva por el proceso de escolaridad universitaria?

Es urgente e inaplazable, por ello, establecer una política de desarrollo de la Universidad que tenga como base un ajuste racional: el egreso de una institución superior de cultura debe adecuarse al mercado de trabajo. No puede continuar una expansión indiscriminada porque lo único que se hace es engañar a las nuevas generaciones. Es preferible enseñarle al joven a ganarse la vida aunque sin título, a que obtenga un título por simple prestigio social. Debemos racionalizar el ingreso a la Universidad aceptando a los estudiantes por verdadera capacitación y vocación de servicio. Deemos evitar que el estudiante sólo vea en el título un medio de enriquecimiento o de vanidad personal.

A la educación oficializada le ha sobrado mucho la propaganda fácil y enajenante, pero le ha faltado la reflexión crítica que pueda orientar satisfactoriamente sus metas de democratización, desarrollo, globalidad y permanencia.

Y es que a los salvadoreños nos gusta vivir de slogans, de mitos, de frases hechas, de verdades a medias, sin darnos cuenta que por culpa de estos autoengaños llevamos al país, cada día más, a la ruina y al fracaso.

Santa Ana, noviembre de 1976.

## COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

### Cosas de España

Tal como prometí inmediatamente después de la muerte de Franco, alternaré mis comentarios mundiales con referencias especiales a la situación española, que ofrece gran interés en este momento de transición. Hemos llegado al 20 de noviembre, fecha de la muerte del general Franco. Doce meses que han sido vividos a gran tren y que proyectan ya su línea política sobre el futuro inmediato del país.

Tal como sucedió en Portugal, los largos años de la dictadura en España permitieron al Partido Comunista controlar ciertas posiciones estratégicas en los sindicatos clandestinos y formar los núcleos incipientes de una organización política. El hecho de que la libertad apareciera súbitamente en la jornada portuguesa de los claveles, permitió a los comunistas una acción pública tan espectacular que, por un momento, parecía como si "su" partido y "su" sindical controlaban la mayoría de la clase obrera y un sector importante de la población. Las elecciones que tuvieron lugar después dieron al Partido Comunista unas votaciones superiores al 10% de la población nacional y lo situaron como un partido bien organizado, con raíces sindicales, pero representativo de una pequeña minoría del país.

En España las cosas han ocurrido de una manera distinta y no celebrarse todavía después de un año ninguna elección popular, la fuerza real del comunismo continúa siendo un misterio que cada día, sin embargo, se clarifica. El barómetro de la presión política nos lo da sobre todo el movimiento sindical en las Comisiones Obreras, que los comunistas controlan, y en las que cada día se producen nuevas defecciones de muestra que existe una crisis de organización y de apoyo popular en aquel partido político. Frente a los sindicatos de matriz comunista, se levantan los sindicatos de origen cristiano y los ácratas que empiezan ya a ser una fuerza real sobre todo en Cataluña. Del lado del movimiento socialista las noticias son también del mismo tipo. El PSOE, continuador del gran partido fundado a fines del siglo pasado, se halla todavía dividido en dos sectores. El "histórico" y el "renovado". Las diferencias residen precisamente en su actitud en relación con los comunistas. Mientras los "históricos" rechazan cualquier contacto, los "renovadores" son partidarios de una relación, si no amistosa, cortés.

Existe por otro lado el Partido Socialista Popular, del profesor Tierno Galván, que viene a ser la interpretación española del socialismo italiano de tipo Nenni-De Martino. Hasta ahora parecía como si este partido quisiera mantener estrechos contactos con los comunistas y ser, hasta cierto punto, su "protector" mientras llega el

## Años atrás

Por Nemo

La madre de los siete dolores es el nombre con que se conoce una tela de autor desconocido que se venera en Lima.

(DIARIO DEL SALVADOR, 23 de noviembre de 1914.

La mayor parte de las obras antiguas que han llegado hasta nosotros, son anónimas. Se cuentan apenas unas cincuenta estatuas, bustos, vasos o piedras grabadas dispersas en las galerías públicas de Europa, que están firmadas.

Las pinturas de Pompeya, con raras excepciones, no tienen ningún nombre de artista. Los autores de obras de la Edad Media, los imagineros, los pintores, no han tenido el cuidado de firmar sus obras. Cuando mucho, se conocen por los monumentos, tres o cuatro nombres de imagineros.

En la época del Renacimiento los maestros empiezan a darse a conocer; pero Rafael, Tiziano y sus contemporáneos parecen ceder al capricho del momento cuando inscriben sus nombres sobre las telas que ejecutaron con tan asombrosa prodigalidad. Gran número de sus telas son anónimas.

Aunque no es completamente lo mismo entre los modernos, las firmas puestas sobre un mármol o sobre una tela, no son en ningún caso una prueba irrecusable de autenticidad.

## ENFOQUES

### Selecto Museo de Arte para los salvadoreños

Por Ricardo Amaya

Recientemente, en uno de los programas informativos de la Televisión Educativa del Canal 8, presencié una entrevista que uno de sus locutores hiciera al doctor Pedro A. Thompson, referente al Museo de Arte que lleva su nombre.

Intrigados por el contenido del diálogo que nos informara sobre la existencia de ese Museo, decidimos conocerlo personalmente y confesamos paladinamente nuestra sorpresa al encontramos con cientos de libros, material audiovisual, música grabada y cuadros de pintores salvadoreños y extranjeros, de la más variada y alta calidad artística.

"Todo cuanto usted puede apreciar aquí, ha sido adquirido en el transcurso de muchos años de paciente selección y ahora me es grato ponerlo a disposición de los estudiantes y personas amantes de las Bellas Artes", nos explicó el propio doctor Thompson.

"El material didáctico se encuentra debidamente clasificado con referencias cruzadas para facilitar la consulta de cualquier tema en forma completamente

—Favor pase a la Pág. 17.

## Hay en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es martes, 23 de noviembre, el día número 328 de 1976. Faltan 38 para el fin de año.

En una fecha como hoy de: 912 Nace Otón I, El Grande, Emperador de los Francos orientales.

1221 Nace en Burgos, Alfonso X, El Sabio, Emperador de Castilla y León.

1499 Es ejecutado Perkin Warbeck, Pretendiente al trono inglés.

1531 La paz de Kappel pone fin a la segunda guerra civil suiza.

1844 Independencia de los ducados de Schleswig y Holstein, hasta ese momento parte de Dinamarca.

1851 La Real Academia Española

—Favor pase a la Pág. 17.

## POLARIZACION DE POSICIONES Las tres Américas

N. del R. Desde hoy comenzaremos a publicar regularmente en estas columnas artículos de Mariano Grondona, escritor y periodista argentino, quien es un autorizado analista de temas internacionales, los que recomendamos a nuestros lectores.

Por Mariano Grondona

Estamos asistiendo a una polarización de posiciones entre el izquierdismo democrata norteamericano y los regímenes militares del Cono Sur. Fuerte en la prensa, en los medios académicos y el Congreso, ese "liberalismo" norteamericano ya ha obtenido la suspensión de la ayuda militar a Chile y el Uruguay y ha obtenido el mismo con respecto a la Argentina. Ha criticado abiertamente, asimismo, la "relación especial" de los Estados Unidos con el Brasil.

El motivo de esta polarización es el método que los regímenes militares del Cono Sur han adoptado en su lucha contra la subversión de ultrazquierda. Según el liberalismo norteamericano, es un método violatorio de los derechos humanos. Según los gobiernos del Cono Sur, es el ejercicio de una legítima defensa. Todo estriba en una opción semántica. La difusión de la guerrilla en América Latina, ¿es una epidemia de delitos o, más bien una guerra?

Si el guerrillero no es más que un delincuente, entonces merece el trato y las garantías previstas en cualquier Código Penal civilizado. Si es, en cambio, un combatiente, el miembro de un ejército no por irregular menos real, las reglas cambian. En la guerra se mata y se muere, los prisioneros no son sometidos a proceso.

Desde la perspectiva del "liberalismo" norteamericano, la guerrilla es solamente un nuevo delito. Desde la perspectiva del Cono Sur, es una nueva forma de la guerra. Para el primero es asunto de policías y de jueces. Para el segundo exige el choque entre soldados, con todo lo que ello implica.

El debate podría quedar en los recintos más o menos limitados de la redacción de un diario o un aula universitaria si no fuera porque América forma un tejido de relaciones concretas. Ellas se ven afectadas entonces por una oposición de miras que desborda el terreno de las ideas e invade el de la práctica.

El "liberalismo" norteamericano, por lo pronto, no es una mera expresión intelectual. No sólo maneja la prensa; domina también el Congreso. Es allí donde las suspensiones de la ayuda militar van cayendo como sanciones bien concretas sobre regímenes que la reclaman precisamente para terminar con la subversión. La comunidad de la banca y los negocios, si bien más distante y en ella misma más conservadora que liberal, también se ve afectada de una manera o de la otra.

La discusión deja de ser académica y los intereses empiezan a chocar. Lo que es más, la tercer América, esa que ni es norteamericana ni está en el extremo sur y mantiene por lo general regímenes civiles no afectados directamente por el asunto, termina por verse arrastrada. En este caso el motivo concreto no es la ayuda militar o financiera. Es el viejo principio latinoamericano del asilo político.

Cuando algún sospechoso de subversión se refugia en la embajada de algún país de América Latina del Norte, en algún país de América

—Favor pase a la Pág. 23.

## TEMA DEL MOMENTO El odio y la guerra en el escenario africano

Por Guillermo Martínez Márquez

El fracaso evidente de las negociaciones iniciadas en Ginebra para poner término al llamado "gobierno de minoría blanca" en Rhodesia, las diez resoluciones aprobadas en las Naciones Unidas contra el régimen de Africa del Sur y la ofensiva de los invasores comunistas sobre las guerrillas de los patriotas nativos en el sur de Angola, han puesto de manifiesto los tres métodos de lucha ideados por los soviéticos para consolidar su dominio colonial sobre tierras africanas. Es una bien orquestada sinfonía internacional, en la que prevalecen las balalaikas y los tambores, con un transfondo ideológico donde se confunden las figuras de Ivan el Terrible y Stalin, y se difumina la estela de la diplomacia viajera de Kissinger.

El sensacionalismo antinorteamericano de un buen número de influyentes medios informativos de Estados Unidos ha desplegado una orgía de titulares y comentarios aparentemente destinados a imponer a la opinión del país la torpeza de sus relaciones exteriores en los últimos años. Dijérase que trata de alentar el aislacionismo anterior a las guerras mundiales. A nadie se le ha ocurrido advertir que la ausencia norteamericana será sustituida por la nueva presencia rusa.

Cuando Washington consiguió que el Primer Ministro Ian Smith ofreciera traspasar el gobierno de Rhodesia a la denominada "mayoría negra" en un término de dos años, los "cinco grandes de Africa" se reunieron en Luanda para rechazar la oferta. (No es necesario agregar que los "cinco grandes"—presidentes-dictadores de Zambia, Angola, Tanzania, Botswana y Mozambique—actúan bajo la dirección y con el apoyo de Moscú). Para ellos, las palabras de Ian Smith hablan sólo inspiradas por las "potencias occidentales" y sólo pretenden "legalizar el colonialismo".

Un fracaso similar pondrá término a las negociaciones de Ginebra. Los diplomáticos británicos, encargados de continuar las gestiones de Kissinger, proponen un período de diez y ocho meses, que podrían ser considerados como de transición, mientras los delegados de los comunistas africanos—disfrazados de nacionalistas—insisten en apresurar la entrega total de las guerrillas rodesianas, que tienen su base en Mozambique, al conocer la propuesta británica exclamó: ¿Lo que quiere usted es posponer nuestra independencia?

Mientras tanto, en las Naciones Unidas, los africanos, con el apoyo de las otras naciones del llamado "tercer mundo" y del "bloque comunista", aprobaron nada menos que diez resoluciones contra Africa del Sur. En una—que puede ser tenida como modelo de la intención de las demás—, se demanda la utilización de "todos los medios posibles" para que la mayoría negra tome el Poder. Entre los medios que podrían utilizarse están el bloqueo comercial, el rompimiento de relaciones diplomáticas y la eliminación de las competencias deportivas. También se condena la "colaboración" de Israel con Africa del

—Favor pase a la Pág. 9.